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КОРУПЦІЯ В ПОЛІЦІЇ:  

КІЛЬКА ШТРИХІВ ДО АНАЛІЗУ ПРОБЛЕМИ 

«Підтримання будинку в чистоті – свого роду постійна боротьба…» 

цитата про корупцію з книги автора сінгапурського економічного дива 

 Лі Куан Ю «На шляху з третього світу в перший»  

Тема корупції останніми роками перебуває на піку актуаль-

ності і не тільки в Україні. Щодня зі стрічок новин різних офіцій-

них та неофіційних ресурсів ми чуємо про антикорупційну полі-

тику, антикорупційні стратегії, плани їх реалізації, створення/ 

реформування антикорупційних органів, проведення заходів, 

присвячених тематиці протидії корупції, зміцнення міжнародної 

співпраці у цьому напрямі, успіхи і поразки на фронті боротьби з 

корупцією і т.д. Вкрай рідко, але все ж з’являються повідомлення 

про факти викриття корумпованих співробітників у поліцейських 

мундирах. Існує велика ймовірність, що така інформація відо-

бражає тільки вершину айсберга, а для того, щоби оптимізувати 

діяльність у сфері протидії цьому негативному явищу, доцільно 

продовжувати вивчення міжнародного досвіду та застосовувати 

добрі практики. Реалізації такої мети присвячена ця публікація. 

Узагальнення даних вибраних джерел [1, с. 10−19; 2, с. 431] 

наштовхує на формулювання висновку, що ефективна протидія 

корупції в поліції має відповідати «5−П моделі», яка охоплює 

наступні блоки заходів під умовними назвами: планування, 

прозорість, підготовка, попередження, переслідування (див. таб. 1). 

Безперечно, кінцева мета «відсутність корупції в поліції» − це 

тільки той ідеал, до якого прагнемо, і навряд чи вона є досяжною 

в абсолютному сенсі цього твердження. Наближення до цієї мети 

є динамічним процесом, обумовленим численними історичними, 

правовими, економічними, політичними, соціальними, особистіс-
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ними та іншими чинниками. Кожна країна шукає власний шлях 

розв’язання цієї проблеми і це краще, аніж застосовувати «один 

розмір взуття» для всіх [3, с. 7]. 
 

Блок Сутність заходів Мета 

Планування Забезпечення системності антикорупційної 

політики, що виявляється у чіткому 

плануванні заходів, термінів їх виконання, 

виконавців та відповідальних осіб, але 

водночас виявлення гнучкості до нових 

викликів; планування витрат ресурсів та 

засобів; прогнозування результатів і т.д. 

В
ід

су
т
н

іс
т
ь

 к
о

р
у

п
ц

ії
 в

 п
о

л
іц

ії
 

Прозорість Забезпечення прозорості поліцейської 

діяльності, надання послуг; зрозумілість 

процедур; спрощення бюрократії; звітність 

перед суспільством і т.д. 

Підготовка Забезпечення ефективного відбору канди-

датів на службу; зміцнення доброчесності 

в органах та підрозділах поліції і т.д. 

Попередження Забезпечення заходів, які дозволяють попе-

редити протиправні дії зі сторони поліцейсь-

ких; роз’яснювальна робота; впровадження 

та пропагування етичних правил та ціннос-

тей; діагностика корупційних ризиків і їх 

нівелювання; вивчення досвіду іноземних 

держав та міжнародних стандартів і т.д. 

Переслідування Забезпечення ефективного механізму ви-

криття фактів корупції в поліції; налаго-

дження ефективної взаємодії між службами, 

органами та підрозділами з метою недопу-

щення витоку інформації на стадії викриття 

протиправної корупційної діяльності колег-

співробітників; забезпечення дієвого меха-

нізму притягнення до відповідальності ко-

рупціонерів; протидія відмиванню та забез-

печення повернення активів, отриманих 

внаслідок корупційних діянь і т.д. 
 

Таблиця 1. «5−П» модель протидії корупції в поліції 
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Переважно корупційні дії поліцейських спрямовані на 

отримання фінансових вигод отримання інших особистих благ 

в обмін на виконання/невиконання певних дій, маніпулювання 

правилами та нормами. Такі дії можуть охоплювати широкий 

спектр корупційних практик від рівня так званого «дрібного 

хабарництва» до рівня інтеграції поліцейських структур зі 

злочинними синдикатами [4, с. 2]. Відтак закордонні фахівці 

виокремлюють наступні рівні та типи корупції в поліції: 

1. Вуличний рівень та бюрократична корупція 

1.1. Вуличне хабарництво і вимагання (Street-level bribery 

and extortion) − охоплює акти отримання неправомірної вигоди при 

здійснення щоденних інтеракцій, коли офіцер поліції використовує 

свою владу для отримання грошей чи інших благ/послуг 

(наприклад, сексуального характеру) від представників громади 

(населення) за відмову рапортувати про протиправну активність 

або застосування бюрократичних процедур. В такий спосіб 

отримуються «легкі гроші» і втягнення поліцейських у корупційну 

практику. Такі корупційні правопорушення, хоча й пов’язані 

з отриманням відносно невеликих сум коштів, але відбуваються 

з більшою частотою, а тому мають великі негативні наслідки для 

всієї правоохоронної системи, оскільки громадськість втрачає 

довіру до поліції, як одного з найпомітніших інститутів держави.  

1.2. Бюрократична корупція (Bureaucratic corruption) − 

охоплює зловживання внутрішніми процедурами та процесами, які 

застосовуються для задоволення приватних інтересів. Сюди 

можемо віднести видачу дозволів, погодження, сектор укладання 

контрактів (наприклад, на закупівлю), система «відкатів». Тут 

можуть з’являтися нерегулярні практики у сфері менеджменту, 

просування по службі, надання завдань та/або відряджень, 

проведення внутрішніх розслідувань, надання пільг, відпусток, 

використання службового транспорту чи інших ресурсів у своїх 

приватних цілях, вибіркове надання певних послуг тощо.  

2. Рівень кримінальної корупції (Criminal corruption) − 

охоплює вчинення злочинів, пов’язаних з формування власного 

«кримінального бізнесу», гарантування захисту злочинцям, змова 

з злочинцями вчиняти інші злочини, збір «данини» з банд, нарко-
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дилерів, гральних закладів та інших злочинних груп, отримання 

платні за інформування про проведення рейдів, обшуків, інших 

поліцейських заходів; крадіжки зі складів та знищення або 

привласнення речових доказів, продаж іншим поліцейським-

колегам викрадених речей. За даними закордонних досліджень, 

такою корупцією, яка виявляється у злитті та інтеграції поліції та 

злочинності, більшою мірою «уражені» країни, що розвиваються. 

3. Рівень політичної корупції (Political corruption) − охоплює 

тісне злиття діяльності поліції та інших державних структур. Як 

наслідок, поліцейськими силами можна маніпулювати в полі-

тичних цілях, для придушення політичної активності суперників, 

здійснення політичного контролю. Така корупція має також вияв у 

втручанні в процес розслідувань, які проводить поліція, штучне 

ініціювання кримінального переслідування політичних опонентів, 

припинення політичних демонстрацій, придушення свободи слова 

та навіть організація замовних політичних вбивств. Рівень полі-

тичної корупції характерний для недемократичного середовища 

і має вкрай негативний вплив на розвиток правової держави та 

громадянського суспільства [3, с. 3; 4, с. 2−4; 5, с. 9−11].  

Підсумовуючи, ще раз варто наголосити, що якісна протидія 

корупції в поліції, планування стратегії її подолання, оцінки 

корупційних ризиків потребують розробки спеціальних методик 

залежно від рівня та виду корупційного діяння. Різні форми прояву 

корупції детермінують появу нових викликів для правоохоронної 

та судової системи, адже часто поліцейські самі добре обізнані 

з системою антикорупційних заходів «з середини», а це дає 

можливість більш ретельно планувати свої дії, добре розуміти 

небезпеку викриття, використовувати на свою користь «слабкі 

місця» законодавства та «сліпі зони» правозастосовної практики, 

застосовувати більш витончені способи протидії діяльності 

антикорупційних органів, які уповноважені реагувати на пові-

домлення про корупцію в поліції. 

________________ 
1. UK Anti-Corruption Plan 2014. 60 р. URL: https://assets.publishing. 
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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСОБИ  

ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В ПОЛІЦІЇ 

Поширеність корупції в поліції обумовлює необхідність 

вдосконалення теоретичних і прикладних основ запобігання цьому 

негативному явищу. У той же час, дефініція поняття «корупція» 

в законодавстві проводиться по-різному: в одних випадках коруп-

ція визначається шляхом перерахування злочинів корупційного 

характеру, в інших випадках робляться спроби перерахувати сут-

нісні ознаки корупції. В антикорупційному законодавстві реалізо-

ваний змішаний підхід, що включає наявність легальних дефініцій 

і затверджених переліків корупційних злочинів. Легальна дефініція 

корупції, дана в законі України «Про запобігання корупції», містить 

цілий ряд недоліків, в тому числі таких, які законодавством про 

запобігання корупції визнаються корупціогенними чинниками [1]. 
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